Test zo slovenského jazyka a literatiry ,, A 2022 3. Ktora z moznosti vyplyva z textu?
(A) Monika si v obyvacke spomenula na Luciu.

U2kt (B)  Starka sa v obyvagke chvalila laskonkami.

Na navsteve (C)  Syn v kélni vylakal od otca opravent motorku.

Sedeli sme v aute a v radiu prave hrali moju obI'ibent pesni¢ku Stand By Me. (D) Starky veselo opravoval starti zelena branicku.
Tuto piesefi uz naspievalo mnozZstvo interpretov, ale mne sa paci snad’ v kazdom
podani. Zvyéku naéf?j rodiny zrejme ti_ei, pr-etoie sa do pf:srlliéky zacalo mie§:at’ 4. Na zaklade ukdiky dopliite tvrdenie, 7e vposlednej vete si vSetky
ockovo pohvizdovanie, mamina sa usmieva a jemne sa pohojdava v rytme melddie. . .

[y n < : 5 s 8 o SIOVESA V cceeecencrecenccaennes vide.

Tomas, teda mdj brat, by nikdy nepriznal, Ze sa mu paci rovnaka pesnicka ako
mne, ale vidim, ako si nohou nevedomky podupava o podlahu auta. To je
naladidka. A to este nie sme u starkych. Unich je vzdy veselo. A tie kolagiky! 5. V ktorej moZnosti si_nespravne urcené vetné leny z uvedenej vety:
Zakazdym starké napeéie nieCo dobré. Som zvedava, ¢o to bude dnes. Hned’ mi priniesla papier a pero.

,,Starka piekla laskonky, oto&i sa mama dozadu, akoby €itala moje mySlienky. (A) papier a pero — viacnasobny podmet
,,Mr:lzvaaaam!: VY_hr'k}}C z0 mrfla. ) . . . (B) papier a pero — viacnasobny predmet
,,MozZe byt pripoji sa svojskym spdsobom do rozhovoru Tomas a na tvari sa mu (C)  hned — prislovkové urdenie gasu

rozlieha blaZeny vyraz. (D)
Stari rodi¢ia byvaju 30 km od nés, takZe o chvilku nas uZ obaja vitaju pred
novonatretou zelenou brani¢kou. Uréite ju natieral starky astard mama mu

mi — predmet v dative

,radila®, ako to mé urobit’. 6. Ktora z viet je jednoc¢lenna?
,,Vitajte! Pod’te d’alej!* pretrhli mi myslienky o renovacii brany stari rodicia. (A) Vitajte!

,,Vitaj, synku, pod’ sa pozriet’, opravil som ti stard motorku,* lakal starky ocka do (B) Podte dalej!

kélne. ) o . N o (C)  Atie kolagiky!

Nas zas starkd zavolala do obyvalky, kde sme sa uz o chvilu napchavali (D) Som zvedava.

laskonkami. Boli vynikajtice. Spomenula som si na spoluziatku Luciu, ktora velmi

rada petie. UZ viackrat som jej sl'abila, Ze od starkej vypytam recept na laskonky.
,Starkd, mohla by si mi, prosim, dat’ recept na laskonky?“ opytala som sa

s plnou pusou zltkového krému.

,,Samozrejme, Monika, nadiktujem ti ho,* povedala starkd a hned’ mi priniesla 8. Individuilne privlastiiovacie pridavné meno nie je v slovnom spojeni:

papier a pero. (A) babkine kolaciky

7. Utvorte od zvyrazneného slova v texte 2. stupeii.

(B) mamina sa usmieva
(C)  ockovo pohvizdovanie

1. Ktoré tvrdenie o ukazke plati? TomaSova sestra:
mamina veselost

(A) sapriceste autom usmieva na brata. D)
(B) satesi na opravenu motorku v kélni.

(C) obdivuje novu obyvacku u starkych.

(D) si bude pisat’ recept na laskonky pre Luciu.

2. Na zaklade ukaZky uréte, na o myslela Monika pri zvitani so starkymi?
(A) naleto
(B) napesnic¢ku
(C) nabranic¢ku
(D) na spoluziaku



Ukazka ¢€.2

Ziar nad Hronom 7. jala 2005

Vézeni priatelia,

my, Katka a Ivan, sme sa rozhodli napisat’ Vam list, ktorym by sme sa chceli
pod’akovat’ vSetkym tym, ktori sa podielali na realizacii hry s ndzvom Zoznamte
sa v méji. Stala sa ndm osudnou, ani nie do roka a do dfia. ZaCiatkom jina 2004
som sa zapojil do hry, pretoZe vo svojich 29 rokoch som sa citil osamely a méarne
som hladal vdZnu zndmost. Hra mi poskytla mnozstvo kontaktov, ale vzdy
ostalo iba pri sms-kdch. DievEatd boli vzdy z opatného konca krajiny, ¢o ma
neskor zacalo hnevat’, a tak som s tym skonéil, lebo mi od stla€ania tlacidiel na
telefone zadal puchnut’ palec. No vnovembri mi pri§la este jedna sms-ka.
A ked’Ze som uZ bol znechuteny zo staleho vypisovania., navrhol som, aby sme sa
hned’ na druhy deii stretli, ked’ze do Zvolena sme to mali obaja rovnako d’aleko.

Na druhy defl sme sa naozaj stretli. Boli sme spolu iba hodinku, no uz

vtedy sme mali obaja jasno. Od toho diia sa zacali naSe Zivoty podstatne menit’.
Zmeny sme dovrsili 15. juna 2005, ked” sme prijali spoloéné priezvisko Macko.
Hra naozaj funguje. Dokazom toho sme my. Dakujeme Vam za tento napad
a prajeme Vam este vel'a podobnych skvelych napadov.
S pozdravom

manzelia Mackoveci.

9. Vyberte moZnost’, v ktorej je spravne pisanie zimen my a mi:
(A) My je zdmeno napisané v N mn. €. a zameno mi je napisané v N j.¢.
(B) Zaémeno my znamena — my vSetci a mi znamena — mi ktosi.
(C) Zameno my sa sklofiuje podl'a vzoru Zena a zdmeno mi sa sklofuje
podla vzoru kost’.
(D) Zaémeno my tvori N mn. €. a zameno mi tvori D osobného zdmena ja .

10.Vyberte vhodné vysvetlenie slova puchnut’:
(A) zmrStovat sa
(B) scvrkavat sa
(C) zvrastovat sa
(D) zvacSovat sa

11.Vyberte mozZnost’, v ktorej je spravne napisana ¢islovka 15. vdatume
v textovej ukazke ¢.2:
(A) péatnast
(B) patnasteho
(C) pétnasteho
(D) péatnast

12.Aky slohovy postup prevlada v ukazke ¢. 2?
(A) uvahovy slohovy postup
(B) vykladovy slohovy postup
(C)  opisny slohovy postup
(D) informaény slohovy postup

13.V ktorej z moZnosti je spravne uvedeny slohovy utvar textu ukazky ¢.2?
(A) oznamenie

(B) sprava
(C)  rozpravanie pribehu
D) st

14.0znaéte spravnu moznost: Z kol’kych jednoduchych viet sa sklada
podciarknuté suvetie ?

A 3
B 2
© 4
® 1

15.0znacdte vysvetlenie, ktoré suvisi s vetou hP’adat’ vaznu zniamost’:
(A) znamost, ktort si nesmierne vazime
(B) znamost, ktord vazne uvazuje o filozofickych otazkach zivota
(C) zoznamenie sa s ¢lovekom, ktory by mal byt’ partnerom na cely Zivot
(D) znamost pre potesenie

16. Aké hlavné idaje ma obsahovat’ list?
(A) oslovenie, miesto a datum, zakladné informacie, pozdrav, podpis
(B) zékladné tidaje, dovod napisania listu, podpis
(C)  oslovenie, adresu, podpis
(D) oslovenie, informacie, adresu odosielatel'a



Ukazka ¢€.3

mTA JESEN

Jesefi pani bohata,
farbi stromy do zlata,
premalava cely sad.
Zletel vietor, Siki-miki,
hojda vsetky konériky,
vraj by

stromy

zobliect’ rad.

I

Vyhtida im cely ¢as:

Ide zima, bude mraz,
pomrznete zaiste!

Ale strom mu rozosmiaty
ako daky peniaz zlaty
pusta

len list

po liste.

Na polici v komore
stoji vojsko v pozore
a do okna nakuka...
A to vojsko na paradu,
to st plody z nasho sadu:
krésne
zlté
jablka.
&

Vojde Evka mali¢ka
- v #ltych vlaskoch masliCka-
vyskoti a povie — Jaj!
71ty jatmeti, zlté Zitko,
71ta skrifia, ZIté sitko
a von
ZIty
cely kraj!

Méria Rézusovd- Martdkova

Zdroj: Maria Rézusové-Martékovd: Do §koly, Bratislava, SPN 2015, str.21

17.Vyberte, ktoré slovné spojenie najlepsie vystihuje slovo vyhada:

(A) napominaich
(B) nadavaim
(C) vyhravaim

18.Vyberte moznost’, v ktorej je spravne uvedeny neurcitok slovesa

(D) vynima sa
(A) hudiet
(B) hust

(C)  hudnat

(D) hudievat’

19.0znacte moznost’, kde je synonymum k slovu daky:

(A) dajaky
(B) dakto
(C) daco
(D) daci

hudie:

20.Vyber moznost, kde sa nachadza v oboch pripadoch personifikacia:
(A)  hojda vsetky konariky, ZIty jacmen
(B) jesei farbi stromy, vojde Evka
(C) ale strom mu rozosmiaty, zIté zitko
(D) premaltva cely sad, zletel vietor

21.0znaéte moznost’, kde je vyraz s prislovkovym uréenim miesta:
(A) predstavao buducnosti
(B)  vyjst na posmech
(C) pracoval v bani
(D) vasa kontaktné adresa

22.Vyberte moznost’, v ktorej sa nachadza prirovnanie:
(A) ale strom mu rozosmiaty
(B) strom ako daky peniaz zlaty
(C) v zltych vlaskoch maslicka
(D) avon Zlty cely kraj

23.Vyberte moZnost’, v ktorej je spravne uvedené k nedokonavému slovesu
premalivat’ sloveso dokonavé:
(A) premalovavat
(B) premaltvavat
(C) premalovat’
(D) premaltval
Ukazka €. 4

Ked sa jasteri¢k_ dostali na since,bl_stali sa ako zlaté. Také jasterick Adam este |
nev_del. Nahol sa pozorne nad ne, ab_ ich nesplasil a ab_ zbl_zka v_del to Cudo.
Jasterick_ sa jednako poplasili a zm-zli pod skalou. Zm_zli, ale Cosi zostalo za
nimi. Adam pozera na to a v_di zlat_ prasok. Vzal z neho trosku medzi prst_, €i sa
nem_li. No darmo si potom o€i pretieral, bolo to zlato.

Jozef Hordk: Ako objavili Stiavnické bane

24.Vyberte moZnost’, v ktorej sa pravopisne spravne napisané slova:
(A) jaSteriCky, blystali, nevidel, aby, zblizka, zmizli, zlaty, prsty, nemyli
(B) jasteritky, blistali, nevidel, aby, zblizka, zmizli, zlaty, prsty, nemyli
(C)  jastericky, blystali, nevydel, aby, zblizka, zmizli, zlaty, prsty, nemyli
(D) jastericky, blistali, nevidel, aby, zblizka, zmyzli, zlaty, prsty, nemyli

25.V ktorej z moZnosti sa nachadza Stylisticky priznakové slovo ?
(A) trosku
(B) nesplasil
(C)  jasteriCky
(D) zlato



Odpoved’ovy harok verzia ,, A

Cislo tlohy : | Sprivna odpoved’:
1. D

2, C

3 A

4. dokonavom
S A

6. C

1s lepsie
8. B

9. D

10. D

11. B

12. C

13. D

14. C

18. C

16. A

17. C

18. B

19. A

20. D

21. C

22, B

23, c

24. A

25. C




